

南昌县航拍图

凝聚复兴伟力
奋进伟大征程



江西南昌县

推动数字经济跃升 打造营商环境高地

走进位于江西省南昌县小蓝经开区的江西三鑫医疗科技股份有限公司，自动生产线上产品正在有序组装、封装、打包，机器运转声此起彼伏，一片繁忙。

三鑫医疗一直加大力度建设数字化工厂，在过去三年，智能制造水平提高80%以上，产值翻了一倍多，2021年实现收入12亿元，净利润1.56亿元。今年一季度，公司实现营业收入3.2亿元，同比增长31%；净利润4745万元，同比增长39%。

在产销不断增长的同时，三鑫医疗持续推动企业数字化改造提升。作为江西省唯一一家医疗器械行业上市公司，三鑫医疗始终坚持走“自主创新、科技强企”的发展道路，智能制造步伐加快。

三鑫医疗数字化赋能提升是南昌县全力推动产业数字化转型的一个缩影。近年来，南昌县充分发挥数字经济赋能对其他产业的放大、叠加、倍增作用，聚焦产业数字化领域，以产业数字化推动经济转型升级。

依托现有基础，放大比较优势。一方面激活“老树”，发挥七大科研平台作用，深化同华为、京东、泰豪等数字经济领军企业合作，梯次推动更多企业进行数字化改造，赋能汽车等传统产业转型升级；另一方面壮大“新枝”，结合实际精准选择数字经济细分领域，有针对性地开展产业链招商，打造数字经济生态。

近年来，南昌县小蓝经开区围绕汽车、医药、食品三大主导产业，提前部署建设创新平台，原中科院苏州纳米所南昌研究院（已更名为江西省纳米技术研究院）、同济大学南昌汽车创新研究院、哈工大机器人南昌智能制造研究院、江西省智能产业技术创新研究院等创新平台先后落户，在精准高效服务当地主导产业方面，发挥越来越重要的作用。

在同济大学南昌汽车创新研究院的孵化基地里，工作人员正忙着对增程器生产线进行调试，这是江铃集团与同济大学南昌汽车创新研究院合作的轻卡混合动力汽车项目，计划今年11月实现量产。

近年来，江铃集团加快发展新能源汽车业务与南昌汽研院合作开

展。目前，江铃集团与同济大学南昌汽车创新研究院达成战略合作关系，聚焦混合动力、智能网联、智能驾驶等“卡脖子”技术，双方签订订单合同金额超过5000万元。

汽车产业是小蓝经开区的主要产业。得益于科创平台的创建，园区目前已集聚江铃股份、江铃控股等7家整车企业及李尔、江森、天纳克、五十铃等205家零部件企业，完成年产80万辆整车和62万台汽油、柴油发动机的产能布局，是国家双创升级大中小企业融通发展示范区、国家外贸转型升级基地、省汽车零部件新型工业化产业基地，唱响了“江西汽车看南昌，南昌汽车在小蓝”品牌。

与此同时，小蓝经开区以“数字产业化、产业数字化、数字化治理”为主线，推动数字产业化成为实体经济新的增长点，通过产业数字化提升园区传统三大产业的竞争力，推动产业链、创新链、供应链融合应用，实现资源要素的高效配置和经济社会的高效协同。

截至目前，小蓝经开区数字经济相关核心产业（“12+X”）规模以上企业98家，占全区规模以上企业的37.54%（其中纯数字经济规模以上企业7家），2021年，规模以上企业营业收入约194.73亿元，占全区规模以上企业营业收入的46.36%。

南昌县抢抓内陆开放发展机遇。2021年，向塘国际陆港获批陆港型国家物流枢纽，迎来一轮财税、金融、产业等多方面政策红利。

南昌县审时度势，适度超前布局基础设施，统筹谋划320国道沿线和姚湾综合码头的协同发展，持续推动中欧班列和海铁联运班列开行，加强与沿海港口的合作对接，加快布局智慧物流、冷链物流、跨境电商等业态，逐步打造“港、产、城”融合发展的千亿陆港经济集群，努力构筑全市综合交通枢纽的关键引擎、省市融入新发展格局的重要战略支点。

在“3+3+N”产业体系基础上，南昌县加快打造汽车及新能源汽车、食品医药、建筑、商贸、陆港经济五大千亿产业集群；以小蓝经开区为龙头，以向塘国际陆港为引擎，以武阳装配式建筑产业园、千亿建筑科技产业园、南新滨江工业园等为支撑的“一区一港、多点支撑”产业



南昌向塘国际陆港

布局基本形成。而与之相应的创新平台、创新要素、创新动能，已围绕着产业核心全面展开，金湖科创谷、富山高新技术产业园等创新平台建设正深入推进。

数字经济和开放经济的蓬勃发展，离不开良好的营商环境。南昌县全面推进优化营商环境改革，升级打造“惠企帮”“赣服通”“智慧南昌县”等数字化平台，推动便民办企事项网上办，打造行政审批“六多合一”升级版，让一流营商环境为县区发展护航。

2022年5月31日，南昌县（小蓝经开区）召开暖心护企优化营商环境暨“护航行动集中活动月”动员大会，以营商环境大优化推动县（区）发展大跨越。出台助企纾困解难若干措施，在降低企业税费及经营成本、强化金融信贷支持、助力行业发展、强力支持项目建设、扎实做优服务保障5个方面提出20条举措，进一步帮助市场主体稳步发展。目前，南昌县共有1867家企业享受稳岗返还政策，惠及职工5万余人，返还资金1800余万元。

同时，南昌县坚持系统集成、协同高效的理念，持续深化“放管服”改革，全面推行“一次不跑”审批、“不见面”办事、“24小时不打烊”等政务服务，努力让企业和群众办事方便快捷。积极构建“亲清”政商关系，提供精准服务，完善领导干部挂点联系服务企业等制度，常态化开展“护航行动”、降成本优环境行动，切实营造亲商安商的浓厚氛围。

数据来源：中共南昌县委宣传部



江西三鑫医疗科技股份有限公司



江铃汽车富山工厂



瑞能半导体研究室



江西省纳米技术研究院



南昌小蓝经开区

南昌小蓝经开区